

陕西省安康市岚皋县堰门镇瑞金村：

党建引领 助力归雁经济蓬勃发展

通讯员 张松涛 陈员森 全媒体记者 王革委

一直以来，陕西省安康市岚皋县堰门镇瑞金村坚持把党建引领作为村级产业发展的“动力源泉”，结合村情积极推行党建引领、筑巢引雁，发展“归雁经济”，形成“支部引领、党员带动、群众参与”的村级产业蓬勃发展格局，有效助力乡村振兴。

支部引领招 归雁

农村富不富，关键看支部。2021年，90后大学生杨涛高票当选瑞金村党支部书记，带领瑞金村向新征程出发。

瑞金村以创建“五星级”党支部和市级“党支部标准化示范村”为抓手，先后与安康市卫健委机关党支部、西安网是科技发

展有限公司党支部开展“支部联建”，着力建成一支“政治素质好、带富能力强、服务能力强”的党员队伍。村党支部严格执行“三会一课”制度，定期召开党员代表议事会，按时召开组织生活会，讨论决定村内重大事项，为全村产业发展谋思路、做规划，探索村级产业发展壮大新模式。选举曾在外省、外地务工过的寇玉磊、曹菊贤等人为村支部委员，先后发展赵章奎等多名致富能手入党。

通过党建引领，杨涛投资发展了紫堰生活超市，致力于本村农产品收购、土特产开发，活跃了全镇的商品流通；该村党支部副书记马光涛带领群众发展茶

叶种植2000多亩；寇玉磊和曹菊贤办起了千头猪场2个……一只只“归雁”回乡创业，为瑞金村的乡村振兴和产业发展作贡献。

贴心服务筑 暖巢

为了让“归雁经济”健康发展，村党支部积极为产业大户争取政策，提供贴心服务。

去年8.20雨灾，瑞金村盛瑞农业开发公司的茶厂损毁，直接损失达200多万元，村党支部及时伸出援手，组织抢救茶厂设备，并协助其在邻村团员村建成了1100平方米的标准化茶厂，保证了今年的春茶生产。

这样的例子还有很多。通

过村党组织的贴心服务，瑞金村依托“归雁经济”，初步形成了以茶叶、魔芋、蚕桑、畜牧、烤烟、山林经济为主的产业链。

凝神聚力淘 瑞金

为了让产业发展惠及群众，村党支部积极探索产业发展思路，指导岚皋县盛瑞农业开发有限公司、安康瑞和园农业开发中心、朝晖千头养猪场、岚皋天顺农牧有限公司等企业，通过“党支部+合作社+农户”的模式，引导市场主体通过入股分红、土地流转、劳务用工等多种方式带动全村300多农户发展，并采取集体经济资金入股的方式，实现了全村人均

增收1000多元。

为了将本村产品推销出去，该村党支部积极争取帮扶部门支持，外出参加多场活动，销售村里的腊肉、茶叶、粉条等产品，推进村级产业规模化发展，助力群众持续增收。

在村党支部的带领下，瑞金村先后荣获“市级乡村振兴示范村”“先进基层党组织”等荣誉称号，杨涛今年荣获了岚皋县村（社区）党组织书记“争先发展 率先振兴”擂台赛三等奖。

“接下来希望能在‘归雁经济’中融入农村电商、茶旅结合、共建共享元素，把‘五彩瑞金’建得更美丽，群众更富裕。”杨涛语气坚定。

陕西省榆林市府谷县：

培养致富带头人 推动乡村振兴

本报榆林讯（全媒体记者 张慧 通讯员 任巧霞）近年来，陕西省榆林市府谷县深入实施村党组织班子能力素质提升工程，实施逐村发现一批致富带头人进班子、吸引一批外出优秀能人进班子、选聘一批优秀大学生进班子的“三个一批”进班子计划，着力打造过硬村党组织带头人队伍。

据了解，府谷县把培养致富带头人、发挥其引领作用作为推动乡村振兴的重

要抓手，去年换届以来，先后将701名表现优秀、历练成熟的返乡能人补充进村“两委”班子，其中，表现突出、群众认可的93人被选拔为村党组织带头人，344名政治素质好、带富能力强的致富带头人储备为村级后备力量。

为了培养致富带头人，由镇（便民服务中心）牵头，逐村建立农村致富带头人档案，对致富带头人从事行业、生产经营规模、带动农

户等情况进行全面摸底，“一人一策”制定培养措施，有针对性地做好政策引导和扶持工作，全力推动村党组织班子能力素质工程提质增效。

府谷县还把吸引外出能人返乡创业作为破解本土人才匮乏、助力乡村振兴的关键一招，建立在外工作的“府谷骄子”人才库，健全县乡村三级干部结对联系在外优秀人才制度，吸引乡贤支持家乡发展。65名政

治素质好、致富能力强、群众认可的返乡人才当选为村党组织书记，带领村民创办领办家庭农场、农民专业合作社，发展乡村特色产业和休闲旅游业等，累计带动村集体和村民创收3600余万元。

今年，府谷县健全完善村干部选拔管理激励措施，加大经费投入力度，大幅提高村干部待遇，确保引得回、留得住、用得上，为乡村全面振兴提供了坚强保证。

本报商洛讯（全媒体记者 周廷

通讯员 徐涛）今年以来，陕西省商洛市山阳县户家塬镇下娘庙村大力发展“林、果、药、菌、畜”特色产业，采用“党支部+合作社+基地+农户”模式，探索建立科学的利益联结模式，以成立合作社、农户入股分红开办家庭农场等方式，带动下娘庙村农户发展适应乡村文化旅游的“庭院经济”。该村围绕“一村一品”建设要求，从生活点滴入手，以弘扬下娘庙村劳动人民智慧文化，传承农民种、养技术为初心，开展“农耕文化+游旅文化”融合，大力发展草莓果业种植，以“直接+间接”方式，带动下娘庙村集体经济收入8万多元，带动贫困户在内的31名村民增收。

下娘庙村党支部书记田晓群表示，下娘庙村依托草莓基地，带动村民一起种植绿色有机草莓，实现增收致富，同时结合美丽乡村建设，深入挖掘当地资源优势，发展林、果、药、菌、畜特色产业，推动绿色农业和乡村振兴深度融合，把村庄环境打造得更加优美。截至目前，下娘庙村已发展茶叶110亩、中药材连翘120亩、五味子210

陕西省商洛市山阳县：
做强「庭院经济」
助力乡村振兴

让希望在泥土地里延伸

——记陕西省汉中市南郑区福成镇红岩村种养大户任典理

通讯员 席汉初 全媒体记者 康军

每天早晨五点钟，他就早早起床，扛上农具，吆喝牛群走向山野，随后一边干农活，一边照看牛群吃草。他就是陕西省汉中市南郑区福成镇红岩村种粮大户、养殖示范户任典理。

近日，记者走进任典理的家中，只见房屋悬挂着黄灿灿的玉米棒，新收获的粮食填满了粮仓，堆积如山的洋芋令人惊叹，圈舍里7头肥猪欢快地抢着食料。他虽然已经年过60岁，但仍和妻子种植了20多亩土地，养殖猪20多头牛18头，实现粮钱双丰收，成为山区农村的农民“达人”。说到他的种养诀窍，任典理

振起指头，讲起了他的种养心得。

科技赋能 地里产出高效益

任典理过去长期在四川省广元市从事木材加工行业，生意兴隆。出于对农业的热爱，2017年，他把担子交给了儿子，毅然回到了老家，当起了庄稼汉，让希望在泥土地里延伸。

精心选种，提高科技含量。每年，他都走出大山到汉中市精心选购玉米种子，今年他选购的陕科9号和大榜王品种，既抗倒伏又抗病虫害，在持续干旱的大灾之年仍然获得大丰收，单个玉米棒均重1斤

左右，最重的1.5斤，颗粒厚重，颜色金黄。制作营养钵3万多个，在清明节前后将玉米苗移栽到大田里，这样种出来的玉米长势好、产量高。

广积农家肥 庄稼长得好

俗话说：庄稼要得好，农家肥是个宝。他在养殖过程中，经常向猪、牛圈添加草料、树叶等，广积农家肥。每到播种时节，他将4万多斤农家肥运输到田间地头，改良土壤结构，培肥地力，增强发展后劲，实现高效高产。一到寒冬，他就吆上耕牛，套上农具，把20多亩土地细细深耕一遍，经

过严寒霜冻，泥土酥软得像面团一样，所有害虫都被冻僵冻死，为春播做好了充足准备。

精细管理 做好增产增收文章

养殖是一项苦活、累活、脏活，为做好科学喂养工作，他从网上自购养殖学习资料，自费订阅《农业科技报》刻苦钻研，从一名养殖户门外汉逐渐变成了行家里手。今年，任典理经营土地20多亩，收获玉米1.4万斤，洋芋1.5万斤，预计收获红薯5000斤；预计养牛收入3万多元、养猪收入2万多元，今年预计总收入8万多元。



群众在田地劳作。

亩、猕猴桃40亩等。

下一步，下娘庙村将以示范种植户为引领，带动周边群众发展“庭院经济”，让更多群众在“庭院经济”中稳定增收。